

罗俊校长在2015年开学典礼上的讲话

亲爱的同学们：

欢迎来到中山大学，祝贺大家成为中山大学新的一页。看到朝气蓬勃的同学们济济一堂，看到你们年轻的笑脸，我感到由衷的喜悦，得天下英才而育之，这是一所大学最大的责任，也是最大的光荣。而且我想，今天满怀喜悦的不只是在座诸位，在你们背后，还有你们的父母亲人，他们也从心底里为你们满怀喜悦。

同学们，对于你们的人生来说，大学仅仅是一个开始。在你们即将开始美好的大学生活之前，我想跟大家讲一讲校训。

1924年11月，孙中山先生为我校的首次开学典礼手书成立训词：“博学，审问，慎思，明辨，笃行”。九十多年以来，中大几度迁徙，分合相继，但始终不变的就是校训精神。

中山先生的十字校训语出《中庸》，原意是指

人具有“诚”之本性，只要按“至诚”之本性修身，透过学、问、思、辨、行五个环节，便可以把自已修养成“君子”，其实质，讲的是读书为人之道。

中山先生以此十字作为校训，体现了对莘莘学子最殷切的期望。博学，是广博、通达地学习古今中外的知识，是吸纳知识的过程；审问，是审慎、深入地追问，详细地求教，是答疑解惑的过程；慎思，是慎重、周密地思考，是消化理解的过程；明辨，是明白地分辨，明确地辨别，是择定结果的过程。

“学、问、思、辨”是学习的手段和必经的途径，通过这些途径我们可以获取知识以及继续获取知识的能力，而获取知识的最终目的则在于“行”，在于把这些知识贯彻到日常的行为中去。

在我看来，“学、问、思、辨、行”是一个统一的整体，“行”是学习的目的，同时也是学习的手段，

“笃行”的过程也是一个学习的过程，只有在“行”的过程中去“学、问、思、辨”，注重理论与实践的统一，同学们才能使自己的知识和学问与时俱进，日新月异，也才能成为栋梁之才，成为国家和社会的建设者和接班人。希望大家通过自己的实践，在今后的学习和生活中能真正深刻地领会这十字校训的意义，它是我们读书为人的一个准绳，它将使同学们受益终身。

中山先生的一生就是笃行的一生，为了国家的富强和民族的振兴，他贡献了毕生的精力。他在怀士堂前告诫青年学子，“学生立志，要做大事，不可要做大官”，学业成就之后，要“专心做一件事，帮助国家，变成富强”。

那么，作为中大学子，如何去践行校训精神，去“帮助国家，变成富强”呢？我想告诉大家十二个字——德才兼备、领袖气质、家国情怀，这也是

学校对同学们的期待。

第一，希望大家德才兼备。德才兼备，首先是立德树人。德，是做人，做一个具有良好品德修养的君子，树立正确的世界观、人生观、价值观和荣辱观。其次，是具备才能。才，是做事，通过在大学生的学习，你们要具备专业知识和专业精神，掌握过硬的专业本领。你们要做到德才兼备，努力成为德智体美全面发展的社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

第二，希望大家要有意培养领袖气质。同学们踏进中大的校门，充满了自豪和荣耀，你们理所当然地是中国青年中的优秀分子。在你们身上，应该具备宽广的胸怀与视野，有理想、有信心、有担当、有勇气，要立志成为各界的精英和帅才，要有舍我其谁的气概，因为你们就是未来的国之栋梁。

第三，希望大家要有家国情怀。“家国”，自古

便是中国知识分子共同的情怀，《大学》里有云：

“古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身。”将国家、社会、家庭和个人串连成一个不可分割的整体，将个人追求与社会目标相统一，奠定了中国人修身、齐家、治国、平天下的道德理想和行为准则。希望大家树立为国为民的远大志向，担负起时代赋予你们的光荣使命，爱国荣校，为民族的复兴和人类的进步贡献自己的心智。

同学们，士不可以不弘毅，任重而道远，非弘不能胜其重，非毅无以致其远。大学时代如白驹过隙，转瞬即逝，衷心祝愿同学们珍惜这大学的美好光阴，成为一个无愧于家人，无愧于师长，无愧于国家，无愧于自己的有用之才。

愿诸君努力，学业有成，共创中大之荣光！谢谢大家！

再好的大学只是给你一种氛围、给你一种文化、给你一些资源，真正属于你的大学要靠你自己来寻找、体验和创造

寻找和创造属于你的大学

——2015年开学典礼教师代表致辞

●传播与设计学院张志安教授：

寻找确定感，做一个快乐而善良的人

今天的开学典礼，很荣幸能代表教师发言，我主要想跟各位同学交流一些个人的想法和建议。

第一，这是一个不确定的年代，但你要学会寻找确定感。

我们生逢其时，正在经历和见证中国转型的历史时刻。改革的三十年，我国的经济社会都得到快速发展，但更深层的社会问题也在不断暴露出来。我们在经济生活、政治生活乃至日常生活中，都逐渐开始充满了一些不安全感、不确定感。这种不安全感充斥着社会各个阶层和群体，从而形成社会整体性的焦虑。

对各位来说，这种不安全感可能会更多来自学习阶段如何能够出类拔萃，今后毕业如何能够找到理想的工作，甚至如果留在广东工作如何安家立业。因为缺乏安全感，人就比较容易焦虑，失去定力和聚焦点，习惯什么都会试一试，只为简历上能够多填写一些实习实践的经历，或者拼命地选修更多课程，旁听更多讲座，想法设法扩大自己的社交圈和社会关系网。

你要学会在不确定中寻找和建立你的“确定性”，唯一的方法就是读书和思考，即“博学”和“静思”。你会有自己主攻的专业，但不妨可以多读点杂书，然后逐渐回到你最感兴趣的领域。要警惕互联网时代，受海量信息的诱惑和纷扰，你容易读的多、想的少，知道的多、理解的少、检索的多、消化的少，因此必须要建立你的书单，要在大学时代至少啃掉几本难啃、难读、艰涩的经典。培养自主学习的能力，建立独立思考的意识、形成批判性的思维，恰恰是你面对这个不确定的时代最能让自己建立确定性、拥有安全感的基石。

第二，这是一所令人自豪的学校，但你要学会用平常心去看待它的光环。

据说，中山大学是一个魔法学校！比如南校区历史系永芳堂前的十八铜人会在夜晚变身保卫学校，比如东校区的生活区和教学区之间要经过一个“时光隧道”，尤其在夜晚华灯初上的时候更神秘。比如我们的中山大学学院有一门选修课叫《哈利波特与遗传学》。还比如，四年后你们的毕业典礼上，校长和老教授们会拿着权杖为你加持神奇魔法。

国内有很多知名大学过去都曾经是中山大学，但只有我们是孙中山手创的，也就是当年的国立第一中山大学，相信你会油然而生一种自豪感和使命感。这种使命感传承着孙中山在南校区的小礼堂前演讲中提到的“学生要立志做大事，不要立志做大官”的期盼，也传承着孙中山在南校区的马丁堂前演讲中提到的“非学问无以致建设”的呼吁，更传承着我校名教授、国学大师陈寅恪先生所提倡的“独立之精神，自由之思想”的治学理念。

但我想说，请各位从现在开始，把考进中山大学的喜悦放到一边，自我清空、从零开始，以“无知”的心态去投入大学阶段“求职”的生活。请各位不要满足于华南地区“第一名校”的光环，而要放眼全国、胸怀世界，把自己放在一个更高的平台上定位、发展和竞争；请各位把你们将来实习、工作和生活的世界，延伸到更远的北京上海或者中部或西部，而非仅仅只是广州和深圳，否则中山大学的校友永远只能在广东发光发热，中山大学的影响永远只是广东的中山大学……保持平常心，也就是保持谦卑之心、自省之心、进取之心，由此才能追求真正的卓越。

第三，做一个快乐的人，更做一个善良宽容的人。

刚才讲到这是一个不确定的年代，那么，这个世界会好吗？这从来不是一个有答案的问题，它的答案就寄寓在我们的行动和创造之中。我是一个比较乐观的人，总相信个人的那些小痛苦对世界来说不过是一粒尘埃，短暂的得失在人生长河中不过是一个逗号。这样看轻自己，便不会太在意眼前得失，也能更加轻松、快乐地做自己想做的事，最重要的是——成为你想成为的最好的自己。

只有真正听从内心呼唤，去做自己想做的事情，才有真实意义，才能体会大学的快乐。青春是一场旅行，是一段快乐而未知的探索之旅！至少，你可以尝试很多的“一次”，比如，我希望你在大学里可以至少参加一次社团活动、谈一次认真的恋爱、在贝岗村里醉卧一次、做一次认真的实习……还有，无论将来是否从事学术，跟随导师认真做一次研究。很多年以后很多课程也许你会忘记，但是这些经历你会记得，这是青春的快乐印记。

但是与你的快乐相比，不要忘了坚持做一个善良、宽容的人。在我看来，如果你的才华、你的能力、你的自我实现和你的快乐追求，是很多个“0”，那么，你的善良、你的宽容、你对美好道德和正直人格的追求，是这些“0”的“1”。今天这个社会，人们很容易陷入无止境的欲望、无边界的规则和无底线的竞争。只有做一个善良宽容的人，你才能不仅让自己快乐，也能让身边的老师和同学更快乐，将来也能让你的家人、爱人更快乐。

所以，归根结底，再好的大学只是给你一种氛围、给你一种文化、给你一些资源，真正属于你的大学要靠你自己来寻找、体验和创造。

教师代表岭南学院教授李胜兰（左上）、传播与设计学院教授张志安（右上）、哲学系教授程振明（左下）、中山医学院教授王庭槐（右下）分别在四场典礼上致辞



●岭南学院李胜兰教授：

挑战自我 追寻人生目标

中山大学是一所历经沧桑、百家汇聚、古朴典雅、美丽无比的著名大学。91年前，孙中山先生曾为中大学子亲自手书了“博学、审问、慎思、明辨、笃行”十字校训，遵循这一校训，中大人用自己的辛勤努力和不懈的奋斗，谱写了中山大学辉煌的历史。今日的中山大学已成为国内外莘莘学子向往的学术殿堂。所以，在座的各位同学选择了中山大学是一个正确的选择，也是一个自豪的选择。

从今天开始，你们将在中山大学翻开自己人生新的一页，你们将朝着自己新的人生目标发起新的冲击！人生目标是人类对于美好事物的一种憧憬与渴望，而同学们的整个人生就是追寻和实现人生目标的过程。在座的各位新生无论你们选择了何种专业，在中山大学浓厚的学术氛围中，一定会点燃你们奋斗的激情，获得前行的力量。因为中山大学有深爱你们的老师和志同道合的同学。

当然，在中山大学追求人生目标也意味着挑战。实现人生目标的过程，必然是艰苦奋斗、挑战自我的过程。只有付诸行动、不畏劳苦，才可能实现你理想的目标，否则，人生目标只能是空想，永远也无法实现。

同学们，中山大学为你们的学习提供了良好的基础。在中山大学你可以通过百年校园，感受到深厚的人文底蕴，浓郁的校园文化。你可以通过精彩的学术论坛，感悟到传统文化的精髓，体验到科学创新的多彩斑斓。

同学们，从此刻开始，你们人生另一个精彩的画卷正在打开。我相信，在未来的学习生活中，你们一定会秉承中山大学优良的办学传统，一定会坚持博学奋进，锐意创新，追求卓越；一定会拥有广阔胸怀，虚心从善，树德修身。我相信几年后，你们一定会向家人、向母校、向社会上交满意的答卷，把今天的人生目标变为明天的美好现实！

●哲学系程振明教授：

有关“有用”与“无用”的辨析

今年的毕业季，一场叫做“快闪”的校园音乐会成为特殊的毕业礼物，视频风靡网络，倍受好评，有人说，这场音乐会呈现了中大的精神风貌：自由、奔放、包容……

本来我也接到邀请去快闪一下的，但遗憾的是，由于时间安排上的冲突，没能参加。我自个闪到北京去了，被腾讯文化的“思享会”叫去谈论我的人机互联实验室和《黑客帝国》去了。你们也许有点儿被搞糊涂了，你不是哲学教授吗，实验室与你何干啊？这一问，也就引入了今天的主题：大学教授到底在干什么呢？今天你们来上大学，到底该有何作为才算值得呢？

我们要追问，大学尤其中山大学这样的综合性大学，是要给社会输送“有用之才”还是“卓越之才”？我们大学课程的设置，究竟是把科学和人文理性作为独立的知识理念系统，还是将其当作技术或经济活动的预备知识？我们是去顺应一时的潮流，还是以永恒的原则去防止此起彼伏的潮流变成泛滥的洪水？我们知道，任何工具性的“有用的”东西，必然要服务于人的生活中的内在价值才成为有用，而生活的内在价值，却是不能再问有用与否的。快乐有用吗？尊严有用吗？谈恋爱，你问你的女神或男神爱不爱你，她/他如果回你一句“爱情毫无用处，我们还是谈点儿有用的东西吧”，你一定当场晕倒。是的，这些最重要的东西都是“无用”

的，但却衡量其他东西是否有用提供了最终的尺度。

回到刚才的话题，我作为一个人文学科的教授，为什么要建立“人机互联实验室”？听起来好像是背弃了哲学的“无用”而去拥抱技术的“实用”啊。告诉你们，恰好相反，十多年前，我在美国出版了一本著作，专门论述虚拟现实技术如何将会对传统中最“无用”的形而上学问题的回答产生颠覆性的影响。并且，虚拟现实时代的到来，将使得我们以往衡量任何东西是否“有用”的标准发生根本的变化。现在，全世界的IT巨头终于突然觉醒，都在抢占虚拟现实技术的市场。我建立这个实验室，原来只是想要把这种“黑客帝国”的可能性展示给大家，引起警觉，让我们的人文理性预先注入其中。有趣的是，我这个以“无用”为宗旨的项目，还真引来了不少“有用”技术的大公司大企业的关注呢。“有用”的东西是被动去满足社会需要，而这些“无用”的东西，却重新定义什么是真正的需要。

同学们，中大除了创始人孙中山先生，还有一个旗帜性的人物，他就是历史学家陈寅恪先生。他的名言是“独立之精神，自由之思想”，这当然就是大学精神之精髓。此外，我们还有科学与理性的基本准则，以上有关“有用”与“无用”的辨析，就是理性思维之运用的一个例子。让我们从今天开始，逐渐学会如何“将讲理进行到底”吧！

●中山医学院王庭槐教授：

践行“三早” 善于学习 敢于质疑

同学们，开学典礼是用庄严肃穆的礼仪形式激发学习动机、启动学海扬帆。在你们开始研究生学习的时候，我有几点期望与大家共勉：

一、要学会研究生的“三早”，即“早规划、早立志、早进实验室”

1. 早早规划，明确自己人生目标和奋斗方向。在研究生阶段你要做什么、为什么做、怎么做。

古人云：古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志（苏轼）。伟大的目标才会产生巨大的前进动力，遇到挫折和困难才不会轻易放弃。

2. 早早立志。在确立你的研究方向时，要紧紧把握时代的特征和机遇，并充分考虑现代医学模式转变带来的影响。

3. 早早进入实验室。实验室的氛围是研究生培养的潜课程，“实践出真知”的道理在进入实验室之后才能更好地领悟。及早进行预实验也是你早日完成课题的关键环节。

总的来说，“三早”的关键在一个“早”字，

“早”能够帮助你赢得时间，赢得经验积累，赢取人生成功的机遇！

二、要学会学习、学会偷师、学会跨界学艺。

既然你已选择了这所大学这所深奥的大学，你就要充分利用这所大学的一切优质学习资源。既然你遇上了MOOC, MOOR的时代，你就要采用关联主义建构主义的学习和研究的方法，视通万里，耳听八方，让全世界的学习和研究的资源为你所用！

学习的对象不必局限于自己的导师和身边的老师，还要学会处处偷师，向周遭的人学习。三人同行必有吾师，功夫总在剑外。

学习不应拘泥于专业知识、理论和技术，还要学会团队合作，学会做学术的周备严谨，学做人的风骨涵养、合作的上境界。

三、要敢于质疑、勇于创造，不盲从权威。

这是一个比任何时代都需要创新的年代，也是一个不断打破权威论断和科学神话的时代。君不见，寒武纪生命大爆炸挑战了

达尔文的进化论；人类基因组计划的完成却引发了“基因是否包含全部生命遗传密码”的思考！

有理质疑的批判性思维是你们从事科学研究的必备的一种重要思维！要善于独立思考，敢于挑战权威，传承不忘创新，循规而不盲从。

同学们，当你们选择了生命科学和医学作为终身职业时，别忘记，除了追求知识、提高能力之外，还要培养自己具备崇高的医学精神：那就是对生命的敬畏尊重、热爱珍惜；对痛苦死亡的深刻理解和包容同情；对医术和研究的执着追求、精益求精；对疾病认识和处理的审慎果敢、客观明智；对未知事物的不断探索。要知道没有崇高医学精神引领的医术和研究终究会迷失正确的方向！

最后，我特别希望大家能坚持科学精神，严守学术规范。做一名正直、诚实、有良知、有创造发明而又虚怀若谷的医学科学工作者和（或）医生！祝你们学业有成，梦想成真！（因版面限制，致辞有删减）